

# EL DIARIO DE MURCIA

DIRECCION: CALLE DE SAN NICOLÁS, 22.

PERIÓDICO PARA TODOS.

PRECIO: CUATRO REALES AL MES

## BARATO-RAYNELI

Se inaugura hoy con una baratura asombrosa de precios.

Calle de Santa Isabel, frente á la de la Platería.

Véase el anuncio detallado en la tercera plana.

## LO DEL DIA.

Hoy tendremos el gusto de tener á don Antonio Cánovas del Castillo entre nosotros. EL DIARIO lo va á tener en su misma vecindad, casi enfrente de su redaccion, en la antigua y magnífica casa de la familia Barnuevo, ligada con vínculos de parentesco con el que será su huésped, el presidente del Consejo de Ministros.

Si D. Antonio se asoma á alguno de los balcones de dicha casa ó mira á la calle, detrás de los cristales, se fijará desde luego en una lápida y en un letrero: la lápida es la dedicada á conmemorar la fecha en que el general D. Martin de la Carrera murió en tal calle y sitio, luchando con los franceses en la Guerra de la Independencia; el letrero es la muestra de nuestro periódico EL DIARIO.

Estando en Murcia y tan cerca de nosotros, tenemos el deber de asomarnos al balcon de nuestra redaccion, quitarnos el sombrero y saludarle respetuosamente. Conste que lo hacemos así.

Y conste tambien que no lo hacemos porque sea lo que es actualmente y por la voluntad del rey; lo hacemos por lo que él mismo se ha hecho y por lo que Dios ha querido que sea. Su talento, sus estudios, sus conocimientos, sus libros, sus discursos; lo que le ha hecho Presidente del Ateneo y de la Academia de la Historia; su innegable saber, que le ha llevado una vez á presidir un congreso europeo; todo eso que constituye su propio é innegable mérito, es lo que nos obliga á darle una afectuosa y cariñosa bienvenida.

Son las circunstancias políticas presentes bastante difíciles. Con la pasion de partido se oscurece todo; se quiere rebajar todo; lo mismo los hombres que las instituciones, y no se ven, en siendo del campo enemigo, ni los cedros que descuellan. Nosotros, que no tenemos tal venda sobre los ojos, procuramos siempre que podamos hacer justicia á los hombres de todos los partidos. Es más, los amamos: nos duele que la caricatura se cebe en ellos; que la calumnia los manche; que la envidia los mordisque. En España no ha muerto todavía rico ningun hombre de primera fila de los partidos liberales que vienen cuarenta años hace luchando en esta lucha de mútuo descrédito. A los más

calumniados, apenas si les han encontrado dinero para el entierro. Esta es la verdad, escrita en la historia, generalmente ignorada, de nuestras discordias. Los que se enriquecen no son estos hombres grandes, son los hipócritas que á su nombre se cobijan y con sus nombres se escudan. Es más, creemos que el llevar la idea del orden hasta el extremo de la reacion; ó la idea de la libertad hasta los excesos de la anarquía; el sacar de quicio, el exagerar, el desvirtuar cualquier principio político; no ha sido nunca culpa de quien genuinamente, lo representa, sino obra de ambiciones más bajas, trabajo de zapa de lo anónimo que se cubre con un gran nombre. Hoy mismo se está viendo que un alcalde de villorrio se atreve con lo que detiene á un ministro. El mismo Sr. Romero Robledo, no ha mucho, preguntó con relativa timidez á un alcalde, si en una combinacion electoral tendría cabida un obispo; á lo que contestó sin vacilar el célebre alcalde: «Aquí cabe el Consistorio.»

El respeto á los hombres ilustres nos parece á nosotros que es una manifestacion honrosa del patriotismo. Porque, últimamente la patria es la tierra donde nacemos, pero la tierra con la sangre generosa que la ha regado, con los monumentos levantados en ella, con la gloria de sus hijos distinguidos en todo lo que noblemente se puede distinguir el hombre.

No es patriótico, ese descrédito que unos de otros hacen todos de todos. Es ignominioso y le aborrecemos. En nuestra modesta significacion periodística, jamás hemos querido producir efecto diciendo cosas fuertes de los que están por alto. Tenemos eso por uno de los vicios más feos de la mala política y por una de las arrogancias más bajas. Es muy facil criticar las notabilidades, las ilustraciones de un país, pero es muy difícil hablar como ellos hablan y saber lo que ellos saben.

Consten, pues, nuestro saludo y los motivos de nuestro saludo al Sr. Cánovas del Castillo.

Se le echa en cara al Sr. Cánovas el defecto de su soberbia; yo no sé si la tiene; lo que sí sé es que hasta ahora no ha sido soberbio más que con los soberbios; es decir, que tiene, si la tiene, una soberbia muy democrática.

Con nosotros no la podria tener nunca, porque el Sr. Cánovas del Castillo no puede ofrecernos nada que nosotros quisiéramos aceptar. Si su talento ó su saber fueran trasmisibles, variaría la cosa.

Por lo mismo, tampoco le deseo mas que una cosa, de que sé con sentimiento que está algo necesitado: salud.

\*\*

Ahora voy á hablar de un asunto muy diverso, cosa particular mia, que creo debo comunicar á mis lectores. Los periodistas nos tomamos esta libertad muchas veces.

Ayer fui padrino del octavo hijo de una hermana mia, que hace el catorce en el número de mis sobrinos y que á casi todos ellos he tenido el gusto de tenerlos en mis brazos cuando les han echado sobre la cabeza el agua del bautismo. Por cierto que mis sobrinos son de los que dá Dios, no de los que dá El Encargado de suministrarlos al que no tiene hijos, segun el refran popular.

Me gusta ponerles nombres bonitos, pero no raros y novelescos; así es que tengo una Magdalena, una Luz, una Consuelo, una Dolores, una Laura, etc. etc.

A este que nació ayer no sabia que nombre ponerle; y pensando, pensando fui á parar muy alto.

En materia de religion, aun los católicos somos rutinarios, muy rutinarios. Tomamos los nombres y las cosas sagradas sin fijar en ellos la atencion que se merecen. Tenemos un dogma, el más augusto de todos, el de la Trinidad, sublime misterio al que no llega el pensamiento si no para humillarse y bajar sus alas; pero á donde puede y debe llegar nuestra voluntad y nuestro corazon para adorar la consustancialidad de las Tres Personas Divinas.

Nuestro pobre entendimiento queda como absorto ante la idea de la grandeza y omnipotencia del Padre, Todo-poderoso, creador del cielo y de la Tierra; en su Único Hijo Jesucristo vemos más facilmente á nuestro adorable Redentor; pero para comprender, de algun modo, al Espíritu Santo, parece que ni nuestro entendimiento ni nuestro corazon encuentran medios de llegar hasta El. Yo, sin embargo, siento por El un algo especialísimo; es el Paráclito, es lo que no podía menos de ser desde la eternidad, dado el amor del Padre y el Hijo; es el que habla en el Sinaí y por la boca de los Profetas; es el que se manifestó en las lenguas de fuego que inflamaron y alumbraron la inteligencia de los Apóstoles; es el eterno inspirador de la verdad; es la fuente del saber, del arte, de la poesía, de la ciencia; procede del amor y es el mismo amor divino.

Pues bien: habiendo quien lleva el nombre augusto de la Trinidad; habiendo quien lleva el de Jesús: ¿per qué no se ha de poner el nombre de la tercera persona de tan gran misterio?

Así se lo pregunté al Sr. Cura de la Alberca, donde hicimos el bautizo, y el ilustrado sacerdote no tuvo nada que reparar.

Mi último sobrino se llama, por esto, Santo-Espíritu Zamora y Martínez.

Creo que es el primero que lleva este

nombre; que hasta ahora solo lo ha llevado un pueblo de Cuba.

Y se lo he puesto porque creo que debía hacerlo, para salirme de la rutina, por propagar un dogma augusto, y porque espero de este modo que el niño no necesita más protección que la del nombre altísimo con que le he bautizado.

### CORRESPONDENCIA.

*Madrid 8 de Mayo.*

Carreras en el Hipódromo, y elección de mesas para senadores: he aquí las dos cosas de que se ocupan más las gentes.

A las carreras de ayer las ha favorecido un tiempo magnífico.

Y en cuanto á las mesas, los telegramas recibidos en Gobernación, acusan mayoría, como es natural, para el gobierno.

Se conoce, sin embargo, que el gobierno no se muestra tan satisfecho de la futura composición del Senado, como de la que ya está delineada para el Congreso.

—En todas las direcciones del ministerio de Hacienda, se están ocupando activamente de la formación de los presupuestos para el año próximo.

El señor ministro se propone presentarlos á las Cortes oportunamente, si bien es probable que no haya tiempo para discutirlos y que rijan por autorización.

—Se confirma el naufragio del vapor «Estado de Florida», que se dirigía á Inglaterra desde los Estados-Unidos.

—De 167 pasajeros y tripulantes que conducía, solo se han salvado 44.

—Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto conceder el reemplazo á los jefes de infantería que lo soliciten.

—Confirmando el telegrama del general Pavía, dice un periódico que es un hecho efectivamente la dimisión del comandante general del ejército del Norte.

—A las once ha comenzado el Consejo de ministros celebrado esta mañana en Palacio bajo la presidencia de S. M.

Después del acostumbrado resumen de los asuntos exteriores é interiores del presidente pel Consejo, ocupóse éste de la repentina enfermedad del general Pavía.

Este puede decirse que ha sido el asunto principal tratado hoy en el Consejo.

—El órgano del marqués de Sardoal, publica hoy otro artículo defendiendo la jefatura del Sr. Martos, y dando de pié á la del duque de la Torre.

—El señor ministro de Marina ha ordenado con toda urgencia que se activen las construcciones pendientes en nuestros arsenales.

### NOTICIAS LOCALES.

La salida del tren de inauguración se verificará desde esta estación á las 9 y 15 de la mañana; el regreso será el día 12, y llegará á las 2 y media de la tarde, para seguir en el correo.

Por motivos de enfermedad de su señora, no viene el Sr. Pidal con el Sr. Cánovas del Castillo; pero le acompañan su hermano D. Emilio, que se hospedará casa de D. Francisco Melgarejo; el jefe del negociado central del ministerio de Fomen-

to, que parará casa de D. Angel Guirao, y el jefe del negociado de Ferro-carriles que estará casa de D. Pascual Abellan.

Ha resultado ser nuestro ilustrado y querido amigo D. Andres Blanco y García, premiado en el certámen abierto por el Centro de Lectura. El premio que ha obtenido es el número 1, consistente en doscientas pesetas, por un estudio histórico en prosa sobre el tema: «Resúmen comparativo de la civilización romana y árabe en España.»

Dice «La Paz»:

«Como decano de la prensa y en la imposibilidad de visitar á todos, honraron nuestra redacción con una especial visita, los Sres. D. Leopoldo Cándido y D. Juan Miguel Lopez, á cuya distinción quedamos muy reconocidos por nosotros y por nuestros colegas.»

Varios vendedores de carne han pedido al ayuntamiento que no permita se establezcan otros puestos de venta que los que hay en la Carnicería.

Para la corrida extraordinaria del día del Córpus se reservarán á los abonados sus localidades hasta el día 20 del corriente, abriéndose el despacho de ellas, casa de D. Luis Bolarin, calle de San Antonio, núm. 10, desde el próximo día 15.

REMITIDO.—Sr. Director de EL DIARIO.—Muy señor mio: Por una parte el incansante y justo clamoreo de todos los vecinos que habitan y transitan la calle nombrada de Saavedra Fajardo (antes de la Rambla,) y por otra, el derecho que como ciudadano contribuyente me asiste de reclamar contra todo aquello que no es justo, ni legal, ni admisible, me lleva al imprescindible caso de molestar la fina atención de V., para suplicarle que, en cumplimiento de uno de los deberes ineludibles de la prensa local, se digne llamar la atención de quien corresponda, respecto del pésimo estado en que actualmente se encuentra el piso de la antes referida calle.

Omito todo género de consideraciones y comentarios, no solo porque lo denunciado está de manifiesto, sino por no abusar de su exquisita amabilidad: insisto en suplicarle que por medio de su estimado periódico, reclame á la corporación municipal el inmediato arreglo de la citada calle para evitar á sus vecinos y transeuntes las molestias que hoy experimentan; y como no dudo ser atendido por V. en tan justa y razonada petición, le anticipa gracias mil y se ofrece á V. con la mayor consideración su affmo. s. s. q. b. s. m.—*Un Suscriptor.*—Murcia 8 de Mayo 1884.

No necesitamos sincerarnos de que no copiamos de los periódicos de Cartagena las siguientes líneas, por lo que en ellas se dice de nuestro director; agradeciéndole las frases cariñosas que á él se dirijen (que sabe que no merece) lo hace exclusivamente, porque se conozca aquí de qué modo y con qué largueza nos corresponden en Cartagena á las demostraciones merecidas que hemos hecho á su representación en las fiestas del centenario:

Dice «El Diario» de Cartagena:

«Faltaríamos á uno de los más sagrados deberes sino consignáramos en las columnas de nuestro «Diario» un voto de eterna gratitud hacia el pueblo de Murcia, á su muy digno ayuntamiento y á cuantas personas han contribuido á la realización del tercer Centenario del natalicio del insigne Saavedra Fajardo, por las distinguidas muestras de aprecio y consideraciones que han dispensado á nuestro municipio, que interpretando fielmente los sentimientos de todos los cartageneros, han sabido demostrar con su asistencia á las fiestas referidas cuan inquebrantables y halagüeños son los lazos que unen á la patria de San Isidoro, de Monroy, de Maiquez y de tantos otros, con la hermosa y encantadora reina del Segura.

Igualmente enviamos la espresion sincera de nuestro profundo agradecimiento al Sr. D. Pascual Matrinez Palao, por los elogios que tributó á Cartagena, entre otros conceptos, por la decidida y constante cooperación con que atiende á la primera enseñanza.

¿Qué diremos á nuestro apreciable compañero en la prensa Sr. Martinez Tornel? Está seguro el ilustrado Director del DIARIO, distinguido hijo de Murcia, la hermana inseparable de Cartagena, que las cariñosas frases que dirigió á nuestra patria en su elocuentísimo discurso, pronunciado despues de colocada la primera piedra del monumento á Saavedra Fajardo, con dificultad se borrarán de la mente del pueblo cartagenero, en nombre del cual enviamos las mas espresivas gracias al Sr. Tornel.»

Dice «El Eco»:

«Al decir de los periódicos murcianos, el ayuntamiento de Cartagena ha sido objeto de señaladas distinciones en la capital de la provincia, durante su corta estancia, para asistir á las funciones del tercer centenario del natalicio del insigne escritor D. Diego Saavedra Fajardo.

Quedamos agradecidos y obligados á tanta consideración.»

«El Porvenir» publica dos cartas entusiastas sobre las fiestas, que sentimos muchísimo no poder publicar por su extensión. Solo copiamos estas líneas:

«Un señor concejal de ese Ayuntamiento impulsado por el deseo de dar las gracias al Sr. Tornel por sus galantes frases en pró de Cartagena, le abrazó cariñosamente espresando á él y al Sr. Alcalde de Murcia, la satisfacción con que haría pública en nombre del pueblo Cartagenero su gratitud.

Por la noche tuvo lugar la función anunciada en el teatro Romea en honor á Fajardo, á la cual fueron también invitados los concejales de Cartagena.»

—Antes de terminar he de permitirme dar un público testimonio de mi gratitud por las inmerecidas distinciones que como periodista he merecido de los directores de «La Paz» del DIARIO y de «La Opinión» á quienes dirijo un expreso saludo de despedida, asociándome á las manifestaciones de júbilo y felicitaciones

que la prensa de Murcia tributa al inicio de estas fiestas.»

—«El Porvenir» se queja de que no se haya invitado á la Velada; nos consta que se le mandó oportunamente invitación por el correo.

El lunes en la noche se reúne el gremio de carpinteros en el local de la iglesia de San José, para tratar del reparto de la contribucion.

Ayer, en la calle de Segura, se cayó desde lo alto de la escalera de su casa, un niño de corta edad, el cual fué conducido por sus padres al hospital, con un brazo fracturado.

En el caserío de Lumbreras ha sido capturado y entregado al Juez de instrucción de Lorca, un joven de 18 años, por haber atentado contra la persona de María Rosa Sanchez Garcia, de seis años de edad.

El día 6 del corriente, entre Alcantarilla y el Javalí Nuevo, fué cogido por el tren correo ascendente, Juan Almagro Riquelme, de unos 16 años de edad, el cual se hallaba dormido en la vía con la cabeza apoyada en uno de los rails, desmenuzándose ésta y los brazos por la parte superior. Inmediatamente que el maquinista observó la desgracia, paró el tren á la distancia de unos 40 metros del cadáver, y se levantó el acta correspondiente por el empleado del gobierno y la pareja de guardia civil, bajo cuya custodia quedó el cadáver hasta la presentación del juzgado municipal de Alcantarrilla.

Dice «El Diario Lorquino»: «Ayer se pagó la primera relacion de la expropiacion de terrenos para la via férrea, importante 3.436 pesetas 44 céntimos.

—A consecuencia de la nube que se formó el domingo último en la cuenca de este rio, ha aumentado en 21 centímetros, el embalse del Pantano de Puentes, que tiene en la actualidad en el muro de la presa, aproximadamente unos 29 metros de altura.»

Se nos ha agotado la tirada que hicimos del número doble de anteayer, con las composiciones leídas en el casino. Tenemos que dar públicamente las gracias á sus autores, nuestros queridos amigos y compañeros, por el favor que nos dispensaron, autorizándonos para publicarlas. Para corresponder en lo posible á este favor, no hemos podido hacer, por nuestra parte, mas que una esmerada edición y tan pronto como ha podido ser.

Como no nos guiaba la idea del lucro, no hemos hecho sinó algunos números más de la tirada ordinaria de este periódico.

Esta noche habrá un concierto extraordinario en el teatro de Romea, por el sexteto del Sr. Arche. Asistirá el Sr. Cánovas del Castillo.

Para el reparto de la contribucion se cita al gremio de zapateros casa de la señora viuda é hijos de D. Miguel Barragán, para esta noche á las ocho.

La viuda y padres del finado D. José Lopez Noguera, dán las gracias á los numerosos amigos que en su amargo duelo tanto se han interesado en tributarles los más solícitos consuelos, cuyo deber cumplen desde las columnas de este diario, no pudiendo por hoy hacerlo personalmente.

El niño que cerró la sesión en la Velada del colegio de San Isidoro, no se llama Garcia, como equivocadamente dijimos, sino Miguel Ruiz, niño tan aplicado como dispuesto, é hijo del que fué nuestro amigo D. Mariano Ruiz.

COSAS VARIAS.

La verdad suele ser inverosímil. Tal sucede con la siguiente noticia, cierta de toda certidumbre; pero que parecerá increíble á cuantos leyeren, y muy especialmente á los españoles.

En la provincia de Gulin, gran ducado de Oldemburgo, no se cobró la contribucion territorial durante un plazo de seis meses que empezó á contarse el 1.º de Noviembre de 1884 y finó el 30 del mes pasado.

El gobierno del gran ducado lo habia anunciado con anticipacion, á fin de que no se molestasen los contribuyentes, y explicando con toda claridad la causa de generosidad tan inaudita. ¡No tenia necesidad de dinero!

\*\*

La amistad es un amor que no se comunica por los sentidos.

—La libertad no consiste en hacer lo que se quiere, sino en hacer lo que se debe.

—Los ignorantes son los negros de la casta blanca.

—El amor á la patria es la ley de gravedad del alma.

—Pese á la rivalidad, lo que brilla, brilla.

—El orden nace, la anarquía se hace.

Campoamor.

\*\*

Escena de familia.

Una madre aplica una tanda de azotes á su hijo, que lanza gritos desgarradores. Pasa un caballero, y con voz severa le dice:

—¡Vamos, señora, acabe Vd.! ¿Por qué pega así al chico?

—¡Porque no quiere aprender nada; es un burro!

—¿Un burro? Entonces, ni un azote más, ó la denuncio á Vd. ¡Soy miembro de la Sociedad Protectora de los Animales!

\*\*

CHARADA.

Solucion de la anterior: *Mon-te-ra.*  
OTRA.

A lo que es de gran tamaño «prima» «dos» le llamarás, nombra consonante «tres», «cuarta» nota musical, y el «todo» es de lo pequeño que te puedes figurar.

EL GRAN BARATO DE RAYNELI. REVOLUCION COMERCIAL.

Con este lema, en la calle de Santa Isabel, frente á la Plateria, establece de nuevo por una temporada el conocido y acreditado comerciante Rayneli, el más barato de todos los baratos en quincalla, lampistería y bisutería.

Imposible es detallar todos sus artículos, y solo por vía de muestra se anuncian los siguientes:

GRAN COLECCION DE ABANICOS

Valencianos, Japoneses, Chinos y Franceses, en maderas ordinarias y finas, hueso y nácar con telas de papel, cretona y raso, desde el infimo precio de un cuarto hasta las clases mas superiores y ricas.

Inmenso surtido en bastones de todas clases.

Realizacion de 500 lámparas á precios escandalosos por su baratura.

Quinqués de sobremesa y pared.

FAROLAS PARA CARRUAJES

á 5 rs. uno y otras clases mas superiores, Peines de marfil, goma, búfalo, asta bog y otros.

Tijeras, cuchillos y navajas, en todas clases y precios.

Cepillos para ropa, peines, cabeza, sombreros, dientes, bandolina y otros.

Gran surtido en marcos para retrato en todas clases, desde medio real en adelante.

Fosforeras de metal á UN CUARTO.

Paraguas de seda y algodón desde 10 reales uno.

Máquinas para hacer ajo y batir huevos, á 5 rs. y más sencillas á 2 y medio.

Capuchinas de latón á real y medio.

Planchas de vapor inglesas, á 6 y 1½.

Bonitas polveras de metal, con borla, 2.

Cafeteras de circulacion y cocinillas económicas.

El mas estenso surtido en alfileres para señora y para corbatas de caballero.

Inmensa coleccion en pulseras de doblé y níquel.

Boquillas para puros y cigarrillos, cadenas, botenaduras, bonitos joyeros, petacas de todas clases, cubiertos de verdadero metal blanco y un millon de artículos, difícil de enumerar por su mucha extension; pero cuya calidad y precios, atestiguan que es un verdadero barato, para que todas las clases puedan aprovechar la ocasion y surtirse de lo que les haga falta.

GUANTERIA Y CAMISERIA,

Plateria, 77, frente á los señores Servet.

En este establecimiento encontrará el público gran coleccion en guantes de seda é hilo, desde el infimo precio de tres reales en adelante, hasta los más ricos y lujosos, de última novedad; de cabrito de todas clases y colores, coleccion en tiras bordadas, entredós, puntillas, camisas blancas y de color para caballeros. Idem de señoras, chambras, peinadores, medias de todas clases y colores, calcetines, pañuelos pelo cabra, todo muy bueno y á precios arreglados. Tambien hay jabones y polvos para tocador.

Se hacen toda clase de encargos de medida de ropa blanca para señoras y caballeros. 8-4

## BOLETIN RELIGIOSO.

**Santo de hoy.**—San Antonino arz. y el Santo Job, rey de Idumea.

**Vela y Alumbrado.**—Está hoy en las iglesias de San Nicolás y Agustinas.

En la primera por D. Rafael Martínez Fortum, misas de media en media hora.

Y en la segunda por los difuntos del Sr. Conde del Valle de San Juan, misas de media en media hora.

**CULTOS.**—Continúan los Ejercicios pios de Las Flores de Mayo a Nuestra Señora del Amor Hermoso, en la iglesia de San Agustín. Hoy predicará sobre «Humildad de María en su anunciación» D. Tomás Lorenzo.

## VAPORES-CORREOS

DE LA  
**COMPANIA TRASATLANTICA**  
(Antes A. Lopez y C.)

servicio para Puerto-Rico, Habana y Veracruz.

Servicio para Venezuela, Colombia y Pacifico

## SALIDAS DE

Barcelona.	los días 5 y 25	} de cada mes
Málaga.	» » 7	
Cádiz.	» » 10 » 27	
Santander.	» » 20 » 30	
Coruña.	» » 21	

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para las Palmas (Gran Canaria) y Veracruz.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma compañía Trasatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman pasaje y carga a flete corrido para los siguientes puntos:

**Litoral de Cuba.**—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

**Litoral de Puerto Rico.**—San Juan de Puerto Rico, Mayagüez y Ponce.

**América central.**—La Guaira, Puerto Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Chamberico, Santa Cruz.

**Norte del Pacifico.**—Todos los puertos principales desde Panamá a California como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

**Sur del Pacifico.**—Todos los puertos principales desde Panamá a Valparaiso, como Buena Ventura, Cuayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera Coquimbo y Valparaiso.

**Seguros.**—La Compañía, por medio de sus agentes, facilitará a los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

**Rebajas a familias.**—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con mas comodidad, a pesos 50 para Puerto Rico y 60 pesos para Habana.

Para mas detalles dirigirse en Murcia a don Eleuterio Peñafiel.

**PERDIDA.** La persona que ayer tarde se encontrara una cartera, que contiene dos cartas y un pase del soldado José Sanchez Egea, dado por inútil, puede presentarla en la posada del Puente; y se le gratificará, o se le agradecerá. Se extravió por el fielato del Puente.

**SE DAN LECCIONES** a domicilio, de todos los ramos que abraza la primera enseñanza, a precios sumamente módicos. Darán aviso, calle de Marmolejos, número 6. bajo. 25—12

**ASTRERIA DE VALIENTE**

Platería, núm. 80. 15-3

COLOR PRIMITIVO DE CABELLOS. BARBA  
Reconstituido sin ninguna preparación.

**AGUA SALLES**

Instantánea y Progresiva.

Garantizada por mas de TREINTA AÑOS de éxito siempre creciente  
CASA FUNDADA EN 1850

Emilio SALLES Hijo, Suc<sup>o</sup>, Perfumista-Químico  
PARIS—73, rue de Turbigo, 73—PARIS

Se vende en todas las Perfumerías y Peluquerías

Depósito en Murcia, Farmacia de D. M. Martínez,  
Platería, 58. 18—4

**13. PLATERIA, 13,**

SUCURSAL

ÚNICA EN MURCIA

de las máquinas para coser  
DE LA COMPAÑIA FABRIL

**SINGER**

Única casa en Murcia,

Único centro en Murcia,

Único depósito en Murcia.

**13, PLATERIA, 13,**

Todas las máquinas que se venden en otras casas con los nombres de Singer perfeccionado, sistema Singer, y aun Singer, son defectuosas imitaciones de las nuestras llamadas de la Compañía Fabril

SINGER

apesar de que exteriormente son aparentemente iguales. La garantía mas completa para el público de la superioridad de nuestras máquinas, es que todos los falsificadores las escojen como tipo.

Fijarse bien en esta marca de fábrica puesta en el brazo de toda máquina



**SINGER**

Esta Casa, establecida en todas las poblaciones importantes del mundo, atiende al que haya adquirido una de sus máquinas en cualquier punto, bien al contrario de los imitadores desconocidos y revendedores, que desaparecen frecuentemente, dejando a sus clientes sin poder usar las máquinas por falta de agujas y piezas sueltas, de las que La Compañía Fabril SINGER tiene grandes surtidos en todas sus Sucursales.

ENSEÑANZA Y ATENCIONES gratis a domicilio.

Condiciones y garantías sin competencia.

**13, Platería, 13.**

**CADENAS**

de doble fino, plata, níquel, doble y acero, no es posible encontrar mayor surtido, ni precios mas baratos, las hay desde 1 peseta en adelante.

Se rebaja el 15 por 100 de los precios marcados.  
**DIAMANTES AMERICANOS.**  
PLAZA DE SAN BARTOLOME.

DEPÓSITO  
Y TALLER DE MÁRMOLAS  
DE

**José Julià**

Frenería, 35, Murcia. 30 13

**GRAN BARATO**

DE LOZA Y CRISTAL,

Calle de la Frenería, número 33.

Se acaba de recibir un completo surtido de calzado para la próxima temporada, con notable rebaja de precios.

Se necesita una mujer con buenos informes, para lavar en casa particular. En la imprenta de «La Paz» informarán.

**INTERESANTE.**—Se dan lecciones a domicilio y en casa, de las materias que abraza la primera enseñanza elemental, música y piano. Val de S. Antolin, número 93, daran razon. 8—2

**COLOCACION.**—Un chico que sabe leer y escribir, desea encontrarla para el comercio. Vive calle de San José, número 36, 1.º

**ROBUSTIANO DELGADO,**  
PROFESOR

**DENTISTA**

Sucesor de D. Carlos Francelius.

Pone toda clase de dientes, desde uno hasta la dentadura completa, y hace todas las operaciones concernientes a su profesion.

Ofrece al público su gabinete, situado en esta ciudad, calle de la Sociedad.

Horas de consulta, diariamente, de ocho de la mañana a seis de la tarde.

**A LAS ASPIRANTES**  
A MAESTRAS.

Clase preparatoria para exámenes de ingreso, prueba de curso y reválida,

POR

Doña Eloisa Perez Pimentel,  
Balboa, 5, 2.º

**PILDORAS DE BRISTOL.**



Regulan todos los desarreglos biliosos, curan con certeza todas las enfermedades de

**EL ESTÓMAGO Y EL HÍGADO,**

y son extremadamente fáciles de tomarse, por razon de su gusto y aspecto agradables. No contienen mercurio ni sustancia mineral alguna.

Pruébense, y recupérese con ellas la salud perdida.

● De venta en todas las Boticas y Droguerías.

De venta en la Farmacia Catalana, al lado de la droguería de Ferrer hermanos, Plaza Nueva, Murcia.

Depósito general en España para la venta al por mayor, res. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Imp. de EL DIARIO, San Nicolás, 22.